

2022年7月15日
星期五
编辑/江亚萍
组版/李静
校对/陈文彪

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博

“性格关”不能成了企业刁难求职者的“难关”

■ 戴先任

时评
Shi Ping

“笔试、面试都过了，性格测试却没通过。”“测评结果显示我忧虑指数高，不适合这份工作。”……7月，正值招聘季，在一些求职论坛中，不少人分享出自己因性格测试没通过而求职失败的经历。求职者若因性格测试被拒聘，是否合理？性格测试被应用于企业用工管理时，其法律边界在哪里？（7月14日《工人日报》）

俗话说，性格决定命运。性格积极向上，自然更受招聘企业欢迎，而一些岗位需要具有情绪稳定、抗压能力强、合群等性格特点的劳动者；反之，如果招聘的劳动者在性格方面具有某些缺陷，就可能无法适应岗位要求，企业设下“性格关”，并不为过。

但性格是看不见、摸不着的东西，性格测试本就没有一个完全科学合理的标准，这给了招聘者较大的“自由裁量权”；而一些企业的性格测试还很不专业，像当前正火的MBTI人格测试，有专家就指出，测试结果不稳定，和多数市面上常见的性格测试一样，并不适合作为选

拔人才的工具。有的企业还采用“原创测试”“奇葩测试”，利用血型、星座等信息，或选择没有科学依据的理论分析求职者的性格特征。有的企业还会侵犯劳动者的个人隐私，如强制要求求职者透露自己的家庭情况、兴趣爱好甚至口音、身高、体貌等较为私密的情况，并据此区别对待。

性格测试在招聘时，更多只能作为参考，不能成为决定因素，而不少普通工作也没有必要进行职业性格测试。况且一些企业的性格测试太过随意，甚至“夹带私货”，以性格测试为名对求职者大搞就业歧视。要保护好广大求职者的平等就业权，对涉嫌就业歧视、侵犯劳动者合法权益的不法企业，就要依法惩治，增加他们的违法违规成本。企业进行性格测试，要严守法律边界，不能侵犯求职者的合法权益，不能进行就业歧视，要根据岗位实际需求进行招聘，如需要进行性格测试，也要注意专业，防范侵权。

对于求职者来说，也要增强维权意识、防范意识、法律意识，遇到涉嫌就业歧视或提出



遇“仙” 王恒/漫画

无理要求的招聘单位，不要忍气吞声、逆来顺受，一旦发现招聘者存在虚假招聘、就业歧视等侵犯应聘者合法权益的行为，要注意保存好相关证据，通过法律渠道维权，给无良用人单位以“教训”。“性格关”不能成了招聘企业刁难求职者的“难关”。

热点冷评

菜刀不能拍蒜，切莫让老字号丢了传统

■ 谢晓刚

7月14日，#张小泉客服称菜刀不能拍蒜#登上微博热搜，有消息称，网友王女士用购买的张小泉菜刀在拍蒜时断裂。随后，王女士联系上张小泉菜刀官方客服，客服则表示“菜刀不能拍蒜”。（7月14日《北京商报》）

在传统意识里，不能拍蒜的菜刀绝对不是把好菜刀，更何况，这把“不能拍蒜”的菜刀居然是中华老字号的“张小泉”菜刀。此事瞬间引发全网热议，也就在所难免。针对此事，张小泉旗舰店客服和有关专业人士都给出了相应的解释：“硬度越高的刀具越锋利，当刀具横拍后，刀面的受力面积会变大，刀面承受的压强变大，硬度较高的刀具无法跟随变形于是发生断裂。”对于网友王女士使用的这把菜刀，到底是硬度太高，还

是质量瑕疵，似乎并不重要，毕竟，这把不能拍蒜的菜刀，在某种意义上已经伤了广大消费者的心，进一步来说，是颠覆了消费者对“张小泉”老牌国货的认知。

在中国传统家庭的厨房里，菜刀的功能应该具备拍、剁、敲等便捷功能的，比如做个拍黄瓜、剁个猪骨类的，都是一把菜刀搞定，信手拈来的事儿。张小泉是中国驰名刀具，如果说其产品娇气到不能拍蒜，谁信？

张小泉菜刀不能拍蒜，不仅让消费者错愕，也引发更多人对老字号发展现状的关注。官网资料显示，张小泉品牌始创于明崇禎元年（公元1628年），是最早一批被国家商务部评为中华老字号的民族品牌。作为中华老字号，张小泉也在积极利用电商和新媒体来宣传推广，

将传统刀剪产业和新技术进行融合。不可否认的是，随着现代厨房越来越精细化，确实也有了更多有着具体功能的厨具，正在取代着“厨房万物皆可菜刀”的情况。但别忘了，“老字号”的魅力在于“老”，价值也在于“老”，要守得住经典才能再次焕发生机。对于大多数中国家庭来说，菜刀趁不趁手很重要，切、拍、剁应是菜刀的基本属性功能，更是“老字号”应该坚守的传统品质。

消费者的需求才是产品致胜的关键，考虑到这一点，张小泉的产品应该更具象、更人性化一点。从这个角度来看，“张小泉菜刀不能拍蒜”引发热议，对于众“老字号”也是一次提醒：“老字号”不只是经过时间的洗礼，更应是始终如一的手艺与本心，走得再远都不能丢了本心和老底子。

时事乱炖

高空抛物未伤人照样“刑拘”是堂普法警示课

■ 魏芳

“我们这儿有个人，大晚上扔椅子！”前不久，通州公安分局胡各庄派出所接到一社区保安报警，称巡逻时发现有人高空抛物。昨天，通州公安分局发布消息，扔椅子的人因涉嫌高空抛物罪被刑拘。（7月14日《北京晚报》）

据报道，当时正值午夜，保安员巡逻时经过小区某楼的楼下，听到有重物落下的声音。保安抬头查看，正好看见有一名男子从4层的一个窗户探头往外看。保安员在楼下高声询问情况，楼上男子承认是他扔的椅子。随后保安报警。接报后，民警立即赶到现场。只见一把损坏的椅子倒在楼下的灌木丛里。所幸因时间较晚没有行人经过，无人受伤。

将一把椅子从4楼抛掷楼下，虽然没有造成人员伤亡，但这无疑已触犯了高空抛物罪，因而抛物者陶某因涉嫌高空抛物罪被刑拘，这是罚当其罪，咎由自取。

近年来，高空抛物事件不断发生，严重危害了公共秩序，侵害人民群众的合法权益，影响了社会和谐稳定。有人用物理知识做过计算，一枚鸡蛋从4楼抛下可致人头顶起包，从8楼抛下可致人头皮破损，从18楼抛下可砸破头骨，从25楼抛下可致人死亡。可见，高空抛物的后果很严重。因此，高空

抛物这一行为被称为“悬在头顶的痛”。

根据《中华人民共和国刑法》第二百九十一条规定，高空抛物罪为：从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。而新的《刑法修正案（十一）》也已去去年3月1日正式施行，陶某因高空抛椅子“被刑拘”，这无疑具有一定的警示意义，是一堂生动的普法课，不仅是对当事人的一种严惩和震慑，更是对其他人的一种警示和威慑。

数据显示，自去年3月1日以来，全国各地已发生多起“高空抛物”案件，每一起高空抛物案件都以“刑罚”伺候告终。这说明，今后“高空抛物”不再像以前那样以后果是否严重“量刑”，不要以为抛掷一把椅子没有造成人员伤亡就不会“担刑责”。此次，北京通州的陶某4楼抛掷椅子未伤人照样“刑拘”，就是一个明证。

但愿通过高空抛物未伤人照样“刑拘”这一典型案例，能警示更多的人自觉养成“高空不抛物”的良好习惯，从而共同守护好我们“头顶上的安全”。

非常道

关系

维系一段关系，最好的方式就是：尊重彼此，接纳彼此。学会尊重别人的想法，接纳别人的差异，放下改变别人的执念。听到过一句话：“这世上最难的一件事，就是把自己的思想装进别人的脑袋。”人生中最悲哀的事莫过于，总是期待改变别人，按照自己的意愿生活。但其实，每个人都有自己的生活方式，没有必要随波逐流。费力改变别人，不仅会毁了友谊，还会伤了人心。与其试图改变别人，不如遵循求同存异，才是最舒服的相处模式。 @新华社

微声音

三观

年岁渐长，越发懂得，不是所有人都适合成为朋友。茫茫人海，有人同行，是幸运；无缘相伴，也不强留。我们只珍惜能和自己同行的那一部分人。成年人的友情，从来都是只筛选不改变，只接纳不强求。看到过一句话：“所有感情的变淡，都是因为频率不同。”三观不一致的人，很难做到相互认同。步调不一致的人，很难做到并肩同行。 @新华社